

扎根乡村教育 诠释师者情怀

——我市几位乡村教师的感人故事

本报记者 田雁 实习记者 王东霞

一支粉笔，两袖清风；三尺讲台，四季耕耘。在乡村教育一线，有一群可敬的人民教师，他们用双脚丈量土地，长期奔波在控辍保学的路上；他们用知识托举希望，甘当改变学生成命运的铺路石；他们用匠心守望初心，奋力做好孩子们前行的引路人。

在第40个教师节来临之际，记者采访了多名坚守在乡村的教师，听他们讲述无私奉献乡村教育事业的感人故事。

杨维银

扎根大山 用爱坚守三十载

三尺讲台，一颗爱心，坚守山区34年，让一批批山里娃走出大山，追逐梦想，他就是广灵县斗泉九年制学校副校长杨维银。

1990年，刚毕业的杨维银如愿成为一名教师，他清楚地记得第一次来到斗泉乡头咀小学的情景，破乱不堪的几间校舍已停用，新建的校舍尚未完工，学生们在低矮潮湿的帐篷里上课，看到他时满眼的惊喜。“山区需要我，山区的孩子需要我。”杨维银下定决心要用心掌握的知识改变山区孩子贫穷落后的现状，让尽可能多的山里娃走出大山。

李小龙是一名留守儿童，在学校总是形单影只。他的班主任杨维银看在眼里，急在心头，于是课上鼓励他发言，课后带他和同学们一起玩耍，病了去家里看望他……在爱的滋润下，李小龙变得爱学也爱笑了，学习成绩也由原来的均分35分上升至88分，最终以优异的成绩考入浑源师范，现已成为一名教师。

“选择乡村教师这一职业就是选择了清贫。”杨维银说，“想为怀孕的妻子炖碗鸡汤，却拿不出7角钱买副鸡骨架时，我想到过离开；父母生病为钱犯愁时，我想到过离开。但是，那时孩子们早就把我当成无话不说的大朋友了。只要



是周末休息日后的开学，孩子们就会抱着我说‘杨老师，我们想你了。’听到孩子们真诚的话语，看着孩子们纯真的眼睛，我再也不想离开了。”就这样，学生换了一茬又一茬，但杨维银从未离开过三尺讲台。

2021年9月，头咀小学合并到斗泉九年制学校。被任命为学校副校长的杨维银更忙了，除了分管全校的教学外，还担任五年级班主任，以及五年级数学科目的教学任务，同时还管理着1至6年级住宿生的生活起居。他吃住在学校，每天第一个起床，最晚一个回宿舍，把自己全部的精力和爱都给了学校和孩子们。

今年是杨维银扎根乡村教育的第34个春秋，他默默坚守在农村教育这片热土上，用无私的奉献诠释着教师这一职业的平凡与伟大。杨维银说：“我将继续全身心投入到乡村教育事业中，兢兢业业、不忘初心，一如既往地带着教师和学生们走向满怀期待的未来。”

刘娜

筑梦教育 用匠心守望初心

在广袤的农村大地，乡村教师就如同一盏盏明灯，照亮了农村孩子前行的道路。云州区倍加造中心小学校教师刘娜就是他们中的一员。

1996年，刘娜从大同幼师毕业后毅然选择回乡执教，成为一名乡村教师，从那以后，她就把满腔热情献给了教育事业，把人生文章写在了偏远乡村，把无私的爱奉献给了农村的孩子们。

“既然选择回村当老师，我就要当一名优秀的老师。”从踏上讲台的那一刻，刘娜便立誓潜心教育，默默奉献，孜孜耕耘，“让每一位学生在我的课堂上都有所收获”是她追求的目标，“学高为师，德高为范”是她自律的信条。28年来，她一直站在教育工作的最前沿，先后多次获得县(区)、市两级“云州好老师”“最美教师”“教学能手”“优秀教师”“优秀班主任”“教学骨干”“学科带头人”等荣誉称号，赢得学生和家长的普遍赞誉。日前，刘娜获得“2024年全国模范教师”称号，这是作为一名教师所获得的最高荣誉。

如今家长进城务工、父母离异家庭



的孩子很多，对于这些“缺爱的孩子”，刘娜心中始终记着这样一句话：要做学生生活中的“母亲”、错误中的“大夫”、交往中的“挚友”。对学生而言，刘娜不仅是老师，更像是妈妈。在她细致耐心地教导下，每个孩子都能在班级这个大家庭中快乐地学习生活。谈起刘老师，孩子们的评价出奇地一致：“温柔、温暖、有耐心”。一分耕耘，一分收获。任教期间，刘娜所带的班级从未发生过学生流失和辍学现象，学生入学率、巩固率和毕业率均达到百分之百。

“我庆幸我选择了‘教书育人’这一太阳底下最光荣的职业。”谈到未来，刘娜选择继续坚守，“在今后的教育教学中，我还将面对很多的乡村孩子，我将继续激发孩子们的潜能，帮助他们树立梦想，让他们成为更好的自己。”



乡村教师的字典里从来没有“容易”两个字，有的是那份特有的教育情怀，有的是异于常人的坚守。

白占权是灵丘县落水河中学副校长，也是一名优秀的语文教师。1997年，师范毕业的他，怀揣儿时的梦想，来到灵丘县最偏僻的腰站村小学，如愿成为一名教师，从此扎根乡村教育，一干就是27年。

人生没有白走的路。“青年时代，选择吃苦也就选择了收获，选择奉献也就选择了高尚。”习近平总书记的这句话让白占权印象深刻。“我只是在平凡的岗位上做着我认为正确的工作，我不但要干，而且要干好！”

2001年，在偏远山村从事了4年小学教育工作后，白占权回到了自己的母校——落水河中学。为练就过硬的教书育人本领，他每日认真备课、用心讲课，主动向老教师请教，积极翻阅参考资料。为了解学生的心灵状况，他每天早上陪学生早读，课余时间与他们谈心，

白占权

情洒乡村 用知识托举希望

生病了陪他们看医生……渐渐成为学生信得过的朋友。27年来，他所带的班级中考语文均分多次在全县名列前茅。

熟悉他的人都知道，和谐的师生关系是白占权老师所带班级成绩突出的重要原因。白占权说：“没有爱就没有教育。”他是这么说的，也是这么做的。

白占权班上有一名成绩优异的女生因父亲去世面临失学窘境。得知情况后，他多次赶往距学校10多公里外的新河峪村，上门劝说孩子的母亲。最终，这名女生在大家的帮助下重返校园，从此学习更加勤奋，最终以优异的成绩考上高中，后来又考入心仪的大学，如今已成为一名高校教师。

2012年，白占权被任命为学校副校长。作为灵丘县初中语文名师工作室的主持人，白占权倾尽全力帮助身边的同事，和大家一起探索语文教学新思路，一起学习、共同成长，在他的帮助和培养下，多名教师成为灵丘县各校语文学科带头人，2023年他被评为“山西省模范教师”。

日复一日的平凡岁月，默默耕耘的无悔人生。白占权凭着对教育事业执着的追求和强烈的责任感，诠释了一名乡村教师的无私奉献与炙热情怀，用自己的一言一行，感染着身边的每一个人。



杜蕊霞

青春无悔 用奋斗谱写华章

校看望孩子一次。杜蕊霞还经常将这个孩子带在身边，方便孩子和妈妈视频聊天。就这样，在杜蕊霞耐心的陪伴和鼓励下，孩子的性格日益开朗，对学习的兴趣日渐浓厚，变化一天天悄然发生。杜蕊霞说：“每一粒种子都是一颗鲜活的生命，都值得我们用爱心去浇灌。”

杜蕊霞几乎把全部的心血都倾注在学生身上，对自己的亲人却满怀愧疚。她最感亏欠的就是父亲。2022年正值农忙时节，父亲的脚意外摔伤，需住院治疗。家里种着几十亩地，饲养着十多头牛，母亲除了忙农活，还要照料年逾九旬的奶奶，年迈的父亲此时需要她陪在身边服侍左右。但杜蕊霞心里清楚，班里26个学生，12个是单亲家庭，还有两名学生的妈妈因病无力照顾他们，学生更需要她。经过一番思想斗争，杜蕊霞决定先雇人照顾父亲，放假后就来“接班”。妈妈开始并不理解，后来渐渐明白了女儿的心思：扎根乡村的教师，早已与乡村的孩子紧紧连在一起，她把无限的爱撒在这青山绿水，承载起贫瘠山村的绿色希望。

她外表朴素却在三尺讲台上耀目，她不曾远行却连接着大山和外面的世界，她坚守一方却为孩子们打开一片天空，她远离繁华却构筑着无比宏伟的梦想。她就是脚踩泥土、向下扎根，奋力托举起乡村孩子人生梦想的浑源县乡村教师杜蕊霞。

家在应县的杜蕊霞，大学毕业后报考了“特岗计划”，2013年成为浑源县官儿村小学的一名教师，后来又来到西坊城学校任教。10多年来，她始终坚守在乡村教育一线，从未动摇过，并始终坚信乡村教育需要坚守。

初到西坊城学校任教时，班里有名留守儿童，两岁时妈妈改嫁后就再没了联系，爸爸外出打工杳无音信，在学校她总是形单影只。杜蕊霞几经辗转联系上了孩子的妈妈，并说服她每个月来学